

السلسلة رقم 03
التطبيقات الخطية

التمرين 01: ليكن التطبيقين:

$$f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$(x, y) \mapsto f(x, y) = \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2} \right)$$

$$g: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$(x, y) \mapsto g(x, y) = (2x - y, x - y)$$

1- بين أن f و g خطيين.

2- أوجد $\text{Ker} f$, $\text{Ker} g$, $\text{Im} f$, $\text{Im} g$, $\text{rg} f$, $\text{rg} g$.

3- هل f و g متباينين؟ غامرين؟

4- هل $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f \oplus \text{Im} f$ ؟

5- بين أنه: إذا كان $u \in \text{Im} f$ فإن $f(u) = u$.

التمرين 02: ليكن الأساس القانوني لـ \mathbb{R}^3 , $\{e_1, e_2, e_3\}$ الأساس القانوني لـ \mathbb{R}^3 . $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ خطي بحيث:

$$f(e_1) = 2e_1 + e_2 + 2e_3, f(e_2) = 3e_1 + 4e_2, f(e_3) = -e_1$$

(1) ليكن $a = (0,0,1)$, $b = (1,0,1)$, $c = (1,1,1)$. أوجد $f(a)$, $f(b)$, $f(c)$ و f دون حساب عبارة f .

(2) اوجد عبارة $f(x, y, z)$.

(3) تحقق أن الجملة $B' = \{a, b, c\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3 .

(4) هل الجملة $B'' = \{f(a), f(b), f(c)\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3 ؟

(5) هل f تقابل؟

التمرين 03: ليكن $\mathbb{P}_1[X]$ فضاء كثيرات الحدود من الدرجة 1 أو أقل ذات معاملات حقيقية، نعرف التطبيق:

$$g: \mathbb{P}_1[X] \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$P \mapsto g(P) = (P(-1), P(1))$$

بين أن g خطي تقابلي.

السلسلة 03
التطبيقات الخطية

التمرين 01:

$f: E \rightarrow F$ تطبيق خطي ما إذا كان:
 $\forall \alpha, \beta \in K, \forall X, Y \in E: f(\alpha X + \beta Y) = \alpha f(X) + \beta f(Y)$.

$f: E \rightarrow F$ تطبيق خطي
 $\text{Ker} f = \{X \in E, f(X) = 0_F\} \subset E$
 $\text{Im} f = \{Y \in F, \exists X \in E: Y = f(X)\} = \{f(X) \in F, \exists X \in E\} \subset F$
 $\text{rg} f = \dim \text{Im} f$
 $\text{Ker} f = \{0_E\} \Leftrightarrow f$ متباينة
 $\text{Im} f = F \Leftrightarrow f$ غامر

$f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$

$(x, y) \mapsto f(x, y) = \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2}\right)$

$g: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$

$(x, y) \mapsto g(x, y) = (2x - y, x - y)$

*

1) نبيّن أن f خطي:
 $\forall \alpha, \beta \in \mathbb{R}, \forall X, Y \in \mathbb{R}^2: f(\alpha X + \beta Y) = \alpha f(X) + \beta f(Y)$?
 $f(\alpha X + \beta Y) = f(\alpha x + \beta x, \alpha y + \beta y)$
 $= \left(\frac{(\alpha x + \beta x) - (\alpha y + \beta y)}{2}, \frac{(\alpha y + \beta y) - (\alpha x + \beta x)}{2}\right)$
 $= \left(\frac{\alpha(x-y) + \beta(x-y)}{2}, \frac{\alpha(y-x) + \beta(y-x)}{2}\right)$
 $= \alpha \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2}\right) + \beta \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2}\right)$
 $= \alpha f(X) + \beta f(Y)$
 $\therefore f$ خطي.

2) ابيحوا $\text{Ker} f$ و $\text{Im} f$:
 $\text{Ker} f = \{X \in \mathbb{R}^2: f(X) = 0_{\mathbb{R}^2}\} = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2: f(x, y) = (0, 0)\}$
 $f(X) = 0_{\mathbb{R}^2} \Rightarrow \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2}\right) = (0, 0)$
 $\Rightarrow \begin{cases} \frac{x-y}{2} = 0 \\ \frac{y-x}{2} = 0 \end{cases} \Rightarrow x = y$
 $\text{Ker} f = \{X \in \mathbb{R}^2: x = y\}$

$X = (x, y) \in \text{Ker} f \Rightarrow (x, y) = (x, x) = x(1, 1)$
 $\Leftrightarrow (1, 1)$ يولد $\text{Ker} f$ وهو مستقل خطيا فهو يشكل
 $\dim \text{Ker} f = 1 \Leftrightarrow \text{Ker} f$ لاس 1
 $\text{Im} f = \{Y \in \mathbb{R}^2: \exists X \in \mathbb{R}^2: f(X) = Y\}$
 $Y = (x, y) \in \text{Im} f \Rightarrow (x, y) = \left(\frac{x-y}{2}, \frac{y-x}{2}\right)$
 $= \left(\frac{x}{2}, -\frac{x}{2}\right) + \left(-\frac{y}{2}, \frac{y}{2}\right)$
 $= \frac{x}{2}(1, -1) - \frac{y}{2}(1, -1)$
 $= \left(\frac{x-y}{2}\right)(1, -1)$

$(1, -1)$ يولد $\text{Im} f$ وهو مستقل خطيا فهو يشكل لاس 1
 $\dim \text{Im} f = 1 \Leftrightarrow \text{Im} f$ لاس 1

$\text{rg} f = \dim \text{Im} f = 1$

3) هل $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f \oplus \text{Im} f$ ؟

في اثبات أن $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f + \text{Im} f$
 $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f + \text{Im} f$

$\text{Ker} f \cap \text{Im} f = \{0_{\mathbb{R}^2}\}$ ؟
 $x \in (\text{Ker} f \cap \text{Im} f) \Rightarrow \begin{cases} \exists \alpha \in \mathbb{R}: x = \alpha(1, 1) \\ \exists \beta \in \mathbb{R}: x = \beta(1, -1) \end{cases}$
 $\Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha \\ \alpha \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \beta \\ -\beta \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} \alpha = \beta \\ \alpha = -\beta \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \beta = \beta \Rightarrow \beta = 0 \\ \beta = 0 \Rightarrow \alpha = 0 \end{cases}$
 $\Rightarrow x = (0, 0) \Rightarrow \text{Ker} f \cap \text{Im} f = \{0_{\mathbb{R}^2}\}$

2) $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f + \text{Im} f$ ؟
 $(\text{Ker} f + \text{Im} f) \subset \mathbb{R}^2$
 $\dim(\text{Ker} f + \text{Im} f) = \dim \text{Ker} + \dim \text{Im} - \dim(\text{Ker} f \cap \text{Im} f)$
 $= 1 + 1 - 0 = 2 = \dim \mathbb{R}^2$
 $\Rightarrow \mathbb{R}^2 = \text{Ker} f + \text{Im} f$
 $\mathbb{R}^2 = \text{Ker} f \oplus \text{Im} f$ ومنه

4) نبيّن أنه إذا كان $u \in \text{Im} f$ فإن $f(u) = u$ ؟
 $u \in \text{Im} f \Rightarrow f(u) = u$ ؟
 $m \in \text{Im} f \Rightarrow \exists \alpha \in \mathbb{R}: u = \alpha(1, -1) = (\alpha, -\alpha)$
 $f(u) = f(\alpha, -\alpha) = \left(\frac{\alpha - (-\alpha)}{2}, \frac{-\alpha - \alpha}{2}\right) = \left(\frac{2\alpha}{2}, \frac{-2\alpha}{2}\right) = (\alpha, -\alpha)$

*

بنفس الطريقة نثبت أن التطبيق g خطي.

$\text{Ker} g = \{X \in \mathbb{R}^2: g(X) = 0_{\mathbb{R}^2}\}$
 $g(X) = 0_{\mathbb{R}^2} \Rightarrow (2x - y, x - y) = (0, 0)$
 $\Rightarrow \begin{cases} 2x - y = 0 \\ x - y = 0 \end{cases} \Rightarrow y = x$
 $\text{①} \Rightarrow 2x - x = 0 \Rightarrow x = 0 \Rightarrow y = 0$
 $\Rightarrow \text{Ker} g = \{0_{\mathbb{R}^2}\} \Rightarrow g$ متباينة

$\text{Im} g = \{Y \in \mathbb{R}^2: \exists X \in \mathbb{R}^2: g(X) = Y\}$
 $Y = (x, y) \in \text{Im} g \Rightarrow Y = (x, y) = (2x - y, x - y)$
 $= (2x, x) - (y, y) = x(2, 1) - y(1, 1)$
 $\text{Im} g = \left\{ \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \Leftrightarrow \text{Im} g$ يولد $(1, 1), (2, 1) \in$

(3) التحقق أن الجلة $B = \{a, b, c\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3 :
 بما أن $\dim \mathbb{R}^3 = 3$ و $\text{card } B = 3$
 إذن يكفي أن نبين أن الجلة B مستقلة خطياً.
 ليكن $\alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R}$ بحيث:

$$\alpha a + \beta b + \gamma c = 0_{\mathbb{R}^3}$$

$$\Rightarrow \alpha(0,0,1) + \beta(1,0,1) + \gamma(1,1,1) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \beta + \gamma = 0 & \text{--- (1)} \\ \gamma = 0 & \text{--- (2)} \\ \alpha + \beta + \gamma = 0 & \text{--- (3)} \end{cases}$$

(2) $\Rightarrow \gamma = 0$
 (1) $\Rightarrow \beta = -\gamma = 0$
 (3) $\Rightarrow \alpha = -\beta - \gamma = 0$
 إذن: الجلة B مستقلة خطياً فهي تشكل أساس لـ \mathbb{R}^3 .

(4) هل الجلة $B^* = \{f(a), f(b), f(c)\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3 ؟
 مما سبق لدينا:
 $B^* = \left\{ \begin{matrix} f(a) \\ f(b) \\ f(c) \end{matrix} \right\} = \{(0,0,0), (1,1,2), (4,5,2)\}$.

بما أن $\dim \mathbb{R}^3 = 3$ و $\text{card } B^* = 3$
 إذن: يكفي أن نبين أن الجلة B^* مستقلة خطياً.
 ليكن $\alpha, \beta, \gamma \in \mathbb{R}$ بحيث:

$$\alpha(-1,0,0) + \beta(1,1,2) + \gamma(4,5,2) = (0,0,0)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} -\alpha + \beta + 4\gamma = 0 & \text{--- (1)} \\ \beta + 5\gamma = 0 & \text{--- (2)} \\ 2\beta + 2\gamma = 0 & \text{--- (3)} \end{cases}$$

(2) $\Rightarrow \beta = -5\gamma$
 (1) $\Rightarrow -\alpha - 5\gamma + 4\gamma = 0$
 $\Rightarrow -\alpha - \gamma = 0 \Rightarrow \alpha = -\gamma$
 (3) $\Rightarrow -\gamma - 5\gamma + 2\gamma = 0$
 $\Rightarrow -4\gamma = 0 \Rightarrow \gamma = 0$
 $\Rightarrow \alpha = 0$
 $\Rightarrow \beta = 0$

إذن: الجلة B^* مستقلة خطياً فهي تشكل أساس لـ \mathbb{R}^3 .

(5) هل f تقابل P ؟

نظرية: $f: E \rightarrow F$ خطية من أساس $\{e_i\}$ لـ E إلى أساس $\{f(e_i)\}$ لـ F تقابل f .

لدينا: $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ خطية و $B = \{a, b, c\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3
 بما أن $B^* = \{f(a), f(b), f(c)\}$ أساس لـ \mathbb{R}^3
 حسب النظرية السابقة: f تقابل.

دراسة الاستقلال الخطي لهذه المتجهات:
 $\forall \alpha, \beta \in \mathbb{R}: \alpha(2,1) + \beta(1,1) = (0,0)$
 $\Rightarrow \begin{cases} 2\alpha + \beta = 0 \\ \alpha + \beta = 0 \end{cases} \Rightarrow \alpha = \beta$
 $0 \Rightarrow 2\alpha + \alpha = 0 \Rightarrow 3\alpha = 0 \Rightarrow \alpha = 0 \Rightarrow \beta = 0$
 ومنه: هذه المتجهات $(1,1), (2,1)$ مستقلة خطياً فهي
 يشكلان أساس لـ $\text{Im } f = \mathbb{R}^2$
 و $\dim \text{Im } f = 2 = \dim \mathbb{R}^2 \Rightarrow \text{Im } f = \mathbb{R}^2 \Rightarrow f$ غامر

النظرية 2: ليكن $\{e_1, e_2, e_3\}$ الأساس القانوني لـ \mathbb{R}^3
 $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ خطية بحيث:

$$f(e_1) = 2e_1 + e_2 + 2e_3$$

$$f(e_2) = 3e_1 + 4e_2$$

$$f(e_3) = -e_1$$

ليكن $a = (0,0,1)$ - $b = (1,0,1)$ - $c = (1,1,1)$
 ايجاد $f(a), f(b), f(c)$ دون حساب عبارة f :
 $\{e_1 = (1,0,0), e_2 = (0,1,0), e_3 = (0,0,1)\}$
 نعلم أن:

$$\forall X = (x, y, z) = x e_1 + y e_2 + z e_3$$

$$\Rightarrow \alpha(0,0,1) = 0 \cdot e_1 + 0 \cdot e_2 + 1 \cdot e_3$$

$$\Rightarrow f(a) = f(0,0,1) = f(0e_1 + 0e_2 + 1e_3)$$

$$= 0f(e_1) + 0f(e_2) + 1f(e_3)$$

$$= f(e_3) = -e_1 = (-1, 0, 0)$$

$$f(b) = f(1,0,1) = f(1e_1 + 0e_2 + 1e_3)$$

$$= 1f(e_1) + 0f(e_2) + 1f(e_3)$$

$$= f(e_1) + f(e_3) = 2e_1 + e_2 + 2e_3 - e_1$$

$$= e_1 + e_2 + 2e_3 = (1, 1, 2)$$

$$f(c) = f(1,1,1) = f(1e_1 + 1e_2 + 1e_3)$$

$$= f(e_1) + f(e_2) + f(e_3)$$

$$= 2e_1 + e_2 + 2e_3 + 3e_1 + 4e_2 - e_1$$

$$= 4e_1 + 5e_2 + 2e_3 = (4, 5, 2)$$

إيجاد f على \mathbb{R}^3 :
 بما أن $\{e_1, e_2, e_3\}$ أساس قانوني لـ \mathbb{R}^3 فإن:
 $\forall X \in \mathbb{R}^3, \exists x, y, z \in \mathbb{R}: X = x e_1 + y e_2 + z e_3$
 إذن نعيّن:

$$f(x, y, z) = f(x e_1 + y e_2 + z e_3)$$

$$f(x, y, z) = x f(e_1) + y f(e_2) + z f(e_3)$$

$$= x(2e_1 + e_2 + 2e_3) + y(3e_1 + 4e_2) + z(-e_1)$$

$$= (2x + 3y - z)e_1 + (x + 4y)e_2 + (2x)e_3$$

$$= (2x + 3y - z, x + 4y, 2x)$$

نبيين ان θ خطي

ليكن $\alpha, \beta \in \mathbb{R}$, $P, Q \in \mathcal{P}_2(\mathbb{R})$

$$\begin{aligned} \theta(\alpha P + \beta Q) &= ((\alpha P + \beta Q)(-1), (\alpha P + \beta Q)(1)) \\ &= (\alpha P(-1) + \beta Q(-1), \alpha P(1) + \beta Q(1)) \\ &= (\alpha \cdot P(-1) + \beta \cdot Q(-1), \alpha \cdot P(1) + \beta \cdot Q(1)) \\ &= (\alpha \cdot P(-1), \alpha \cdot P(1)) + (\beta \cdot Q(-1), \beta \cdot Q(1)) \\ &= \alpha (P(-1), P(1)) + \beta (Q(-1), Q(1)) \\ &= \alpha \theta(P) + \beta \theta(Q) \end{aligned}$$

اذن: θ خطي

اثبات ان θ قابل ي

$$\begin{aligned} \text{Ker } \theta &= \{P \in \mathcal{P}_2(\mathbb{R}) : \theta(P) = 0_{\mathbb{R}^2}\} \\ &= \{P = ax + b \in \mathcal{P}_2(\mathbb{R}) : \theta(P) = (0, 0)\} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \theta(P) = (0, 0) &\Rightarrow (P(-1), P(1)) = (0, 0) \\ &\Rightarrow (-a + b, a + b) = (0, 0) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} -a + b = 0 & \text{--- (1)} \\ a + b = 0 & \text{--- (2)} \end{cases}$$

$$\text{(1) + (2)} \Rightarrow 2b = 0 \Rightarrow b = 0$$

$$\text{(2)} \Rightarrow a = 0$$

$$\Rightarrow P = 0$$

اذن: $\text{Ker } \theta = \{0_{\mathcal{P}_2(\mathbb{R})}\}$ ومنه θ متباينة

$$\begin{aligned} \text{Im } \theta &= \{\gamma \in \mathbb{R}^2, \exists P \in \mathcal{P}_2(\mathbb{R}) : \gamma = \theta(P)\} \\ &= \{\gamma = (x, y) \in \mathbb{R}^2, \exists P \in \mathcal{P}_2(\mathbb{R}) : (x, y) = \theta(P)\} \\ \gamma \in \text{Im } \theta &\Rightarrow \gamma = (x, y) = \theta(P) = (P(-1), P(1)) \\ &= (-a + b, a + b) = (-a, a) + (b, b) \\ &= a(-1, 1) + b(1, 1) \end{aligned}$$

بماتجه $(1, 1)$ و $(-1, 1)$ بولان $\text{Im } \theta$ بعدد 2 استقلان الخطي

$$\text{اذن: } \dim \text{Im } \theta = 2$$

$$\text{Im } \theta \subset \mathbb{R}^2 \quad \dim \text{Im } \theta = 2 = \dim \mathbb{R}^2 \Rightarrow \text{Im } \theta = \mathbb{R}^2$$

اذن: θ تمام

ومنه θ قابل ي